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Постановка проблеми. З початком 
повномасштабного вторгнення російської 
федерації в Україну проблема формування 
стресостійкості офіцерів-прикордонників 
стала предметом особливої уваги науковців, 
практиків, керівників підрозділів і органів 
військового управління сил сектору безпеки 
й  оборони.  Адже саме стресостійкість фа-
хівців Державної прикордонної служби 

України (далі – ДПСУ) в 
умовах бойових дій, їхня ви-
сока працездатність, чіткість і 
ясність мислення за великих 
психологічних та фізичних на-
вантажень дозволяють їм не 
лише успішно виконувати по-
ставлені професійні завдання, 
але й зберегти своє життя. 
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Загальновідомо, що професійна діяль-
ність офіцерів-прикордонників характери-
зується постійним впливом значної кількос-
ті стресогенних чинників і тому висуває 
підвищені вимоги до їхніх особистісних 
якостей. З огляду на це, одним з головних 
завдань педагогіки та психології вищої 
школи має бути вивчення особливостей 
розвитку стресостійкості як важливого 
складника професійної підготовки війсь-
ковослужбовців. Уважаємо, що розвиток 
стресостійкості майбутніх офіцерів-
прикордонників не тільки сприятиме за-
побіганню й подоланню впливу на них 
різноманітних стресогенних чинників, 
але й значно покращить рівень їхньої го-
товності до професійної діяльності. 

Аналіз актуальних досліджень. Тео-
ретико-прикладні аспекти дослідження про-
блеми стресу та стресостійкості висвітлено 
в  працях  вітчизняних  і  зарубіжних  нау-
ковців: Н. Бардина, М. Білової, Ю. Жидець-
кого, Ю. Кіржецького, В. Корольчук, 
Ю. Кузьмина, Р. Куприянова, В. Пасічник, 
Р. Раге (R. Rahe), T. Холмса (T. Holmes), 
Т. Циганчук, Н. Юр’євої та багатьох інших. 

У наукових роботах Л. Анциферової, 
С. Корсун, Т. Ткачук, С. Харченко, С. Хоб-
фолла (S. Hobfoll), Н. Юр’євої репрезенто-
вано шляхи і способи розвитку стресостій-
кості особистості, серед яких важливе місце 
займає формування її копінг-стратегій та 
копінг-ресурсів. 

Ю. Адамчук, С. Білявець, О. Діденко, 
О. Козубцов, В. Мірошніченко, О. Моска-
ленко, Ю. Сичевський у своїх розвідках на-
голошують на необхідності застосування 
педагогічних методів, способів, умов та 
технологій підвищення якості підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників. Про-
блемі розвитку психічних якостей і власти-
востей офіцерів-прикордонників, серед яких 
чільне місце займає стресостійкість, при-
свячено наукові праці О. Діденка, І. Козуб-
цова, С. Мула, А. Федика та ін. 

Проте аналіз наукових досліджень 
свідчить, що на сьогоднішній день мало-
вивченими залишаються питання розвит-
ку стресостійкості майбутніх офіцерів-
прикордонників  у  процесі  їхньої  підго-
товки до виконання службових обов’язків. 

Мета статті – теоретичне обґрунту-
вання особливостей розвитку стресостій-
кості майбутніх офіцерів-прикордонників 
як важливого складника їхньої професій-
ної підготовки. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Використано наукові положення діяль-
нісного, особистісно зорієнтованого, ком-
петентнісного методологічних підходів, 
комплекс теоретичних методів досліджен-
ня: аналіз, синтез, порівняння та узагаль-
нення – із метою опрацювання та осмис-
лення наукової літератури, визначення 
особливостей розвитку стресостійкості 
майбутніх офіцерів-прикордонників. 

Виклад основного матеріалу.  
У сучасному розумінні поняття 

«стрес» (від. англ. stress – напруження) 
трактується як «… сукупність захисних і 
фізіологічних реакцій, що настають в ор-
ганізмі тварин і людини у відповідь на 
вплив різних несприятливих факторів 
(стресорів) – холоду, голоду, психічних і 
фізичних травм, опромінення, крововтра-
ти, інфекції тощо» (Шапар, 2005, с. 511). 

Досліджуючи вплив різних стресових 
чинників на людину, науковці дійшли ви-
сновку, що важливо розвивати таку навич-
ку, як стресостійкість. На сьогоднішній 
день серед дослідників і досі немає єдиного 
розуміння поняття «стресостійкість».  

Так, Н. Бардин, Ю. Жидецький, 
Ю. Кіржецький поняття «стресостійкість» 
визначають як необхідний ступінь адаптації 
до впливу екстремальних чинників середо-
вища і професійної діяльності, а також здат-
ність до соціальної адаптації, забезпечення 
успішної самореалізації, досягнення життє-
вих цілей, збереження працездатності і здо-
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ров’я (Бардин, Жидецький, Кіржецький, 
2021, с. 49). 

Н. Юр’єва та В. Пасічник розглядають 
стресостійкість як окремий випадок психіч-
ної стійкості, яка проявляється внаслідок дії 
стрес-факторів, і її специфічність визнача-
тиметься конкретним видом діяльності 
(Юр’єва, Пасічник, 2017, с. 20). На думку 
В. Корольчук, стресостійкість є інтегратив-
ною властивістю особистості, що тісно вза-
ємодіє з усіма структурними компонентами 
психіки і під час, і після дії стресогенних 
чинників. Тому важливо розвивати не лише 
стресостійкість людини, але й її «Я-
концепцію», копінг-стратегії та комунікати-
вні навички (Корольчук, 2010, с. 210).  

Американські науковці T. Холмс і 
Р. Раге визначають стресостійкість як 
здатність витримувати певні психофізич-
ні навантаження та стреси без шкоди для 
організму і психіки (Holmes, Rahe, 1967). 

Отже, як бачимо, стресостійкість 
можна розглядати у двох значеннях:  

1) як здатність людини підтримува-
ти оптимальну працездатність і ефектив-
ність діяльності в напружених ситуаціях;  

2) як уміння зберігати психічний 
стан на належному рівні при впливові на 
нього негативних чинників. 

На сьогоднішній день специфіка по-
всякденної професійної діяльності офіцерів-
прикордонників полягає в необхідності ви-
конання ними службових обов’язків у над-
важких умовах воєнних дій у нашій дер-
жаві, у зв’язку з чим вони можуть бути 
віднесені до групи ризику щодо виник-
нення стресових станів. Тому важливим 
аспектом  професійної  підготовки  май-
бутніх офіцерів-прикордонників є розви-
ток їхньої стресостійкості та вмінь ефек-
тивно долати стресогенні ситуації. 

За результатами психологічного 
аналізу природи професійної діяльності 
офіцерів-прикордонників А. Федик зро-
бив висновок, що для ефективного вирі-

шення професійних завдань необхідно 
формувати такі психологічні якості, як: 
здатність запам’ятовувати великі обсяги 
інформації, пильність, високий рівень 
стресостійкості, саморегуляції, самоконт-
ролю, самодисципліни, розвинених кому-
нікативних, мотиваційних та перцептив-
них якостей, а також належний розвиток 
професійного мислення (Федик, 2020). 

Також А. Федик звернув увагу на те, 
що психологічна стійкість офіцерів-при-
кордонників формується на всіх етапах та 
видах професійної діяльності: у процесі 
професійної, спеціальної та загальної під-
готовки, а також під час розв’язування 
ними професійних та оперативно-служ-
бових завдань. Тому серед пріоритетних 
напрямів підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників має бути формування 
їхньої емоційно-вольової стійкості, по-
чуття впевненості у своїй зброї, продума-
ності технічного забезпечення, розвитку 
професійного мислення тощо (Федик, 
2020, с. 13–14). 

В. Мірошніченко, розглядаючи про-
блему готовності майбутнього офіцера-
прикордонника до професійної діяльності, 
виділила п’ять компонентів: освітній, фі-
зичний, психологічний, соціальний і ду-
ховний та з’ясувала, що між цими компо-
нентами є певний взаємозв’язок і взаємо-
залежність. На її думку, системоутворю-
вальним чинником готовності майбутньо-
го офіцера-прикордонника до професій-
ної діяльності є патріотичне виховання 
або патріотичний аспект професійної го-
товності майбутніх офіцерів-прикордон-
ників до професійної діяльності (Мірош-
ніченко, 2021). 

Ю. Адамчук, досліджуючи особли-
вості формування готовності молодших 
інспекторів ДПСУ до професійної діяль-
ності в пунктах пропуску для міжнарод-
ного сполучення, установила, що профе-
сійна компетентність прикордонників пе-
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редбачає розвиток у них таких якостей і 
навичок, як мотивація, ініціативність, на-
полегливість, нетерпимість до корупції, 
організованість, відповідальність, дисциплі-
нованість, високий рівень культури спіл-
кування, рішучість, стриманість, здат-
ність швидко приймати рішення в умовах 
обмеженого часу, стійкість до стресу, 
емоційних та фізичних навантажень, пра-
гнення до саморозвитку тощо. Дослідниця 
стверджує, що розвитку цих якостей і нави-
чок сприятимуть розроблені нею педагогіч-
ні умови формування готовності молодших 
інспекторів прикордонної служби до профе-
сійної діяльності в пунктах пропуску для 
міжнародного сполучення. Вона виділила 
три педагогічні умови: 

1) сприяння підвищенню мотивації 
молодших інспекторів прикордонної 
служби до професійної діяльності в пунк-
тах пропуску для міжнародного сполу-
чення, що передбачає вивчення мотивів, 
потреб і мети навчання майбутніх офіце-
рів-прикордонників та створення навчаль-
но-пізнавального середовища, у якому го-
товність до професійної діяльності в пун-
ктах пропуску для міжнародного сполу-
чення  є  важливою  потребою  військово-
службовців; 

2) поєднання під час фахової підго-
товки процесів формування необхідних 
професійних компетенцій, психологічних 
та фізичних якостей. Дослідниця пропо-
нує творчо поєднувати і зміст навчальних 
дисциплін, і форми та методи навчальної 
діяльності. У структуру готовності мо-
лодших інспекторів прикордонної служби 
до професійної діяльності в пунктах про-
пуску для міжнародного сполучення має 
входити фаховий, психологічний та 
фізичний складники; 

3) адаптивне поетапне управління 
навчальною діяльністю молодших інспе-
кторів прикордонної служби під час фа-
хової  підготовки.  Це передбачає  підго-

товку викладачів до оновлення змісту 
предметів, вибору методів і форм навчан-
ня, розроблення навчальних програм, 
ефективного розподілу навчального часу, 
налагодження механізму участі кожного 
військовослужбовця в освітньому процесі 
(Адамчук, 2021). 

У своєму дослідженні ми цілком 
підтримуємо думку О. Діденка і О. Ко-
зубцова, які серед основних вимог до вій-
ськово-професійної підготовки офіцерів-
прикордонників у морально-психологіч-
ному аспекті виділяють формування та-
ких якостей, як: розвинене абстрактно-
логічне мислення; уміння приймати об-
ґрунтовані рішення у нестандартних умо-
вах бойової обстановки та організовувати 
їх виконання; здатність діяти самостійно 
в межах наданих їм прав; уміння чітко 
визначати цілі та виявляти наполегли-
вість у їх досягненні, доводити розпочату 
справу до кінця тощо. 

Дослідники зазначають, що для ви-
конання цих вимог необхідно вдоскона-
лювати систему професійної підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників. При 
цьому її якість залежить від ідейно-
моральної позиції самих курсантів, їхньо-
го діалектичного мислення, прагнення до 
вдосконалення своїх здібностей та про-
фесійно важливих якостей особистості, а 
також мотиваційної обґрунтованості у 
вольовій сфері (Діденко, Козубцов, 2022). 

У своїй дисертаційній роботі 
С. Мул дослідив психологію готовності 
офіцера-прикордонника до професійної 
діяльності та зробив висновок про те, що 
важливою  умовою  ефективності  діяль-
ності фахівців ДПСУ є їхня емоційно-
вольова стійкість – інтегральна власти-
вість психіки, що виражається в здатності 
людини долати стан надмірного емоцій-
ного збудження в процесі діяльності та 
контролювати поведінку у важких ситуа-
ціях (Мул, 2016). 
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Досить цікавою для нашого досліджен-
ня є наукова розвідка С. Харченко, у якій 
вона дослідила взаємозв’язки стильових 
показників  когнітивної  діяльності  кур-
сантів і характер їхньої поведінки в стре-
совій ситуації. С. Харченко з’ясувала, що 
такі стратегії в стресовій ситуації, як 
вступ у соціальний контакт та пошук со-
ціальної підтримки, пов’язані здебільшо-
го  зі  стильовими особливостями когні-
тивної діяльності майбутніх офіцерів та 
притаманні тим з них, хто володіє рефлек-
сивним, гнучким та поленезалежним сти-
лем  переробки  інформації.  Виявлені  до-
слідницею стильові особливості когнітив-
ної діяльності курсантів можуть бути вико-
ристані для прогнозування їхньої поведін-
ки в стресових ситуаціях у майбутній про-
фесійній діяльності (Харченко, 2021). 

На підтвердження цих думок, 
Н. Юр’єва стверджує, що пріоритетним 
завданням вивчення проблеми стійкості 
до стресу як професійно значущої якості 
військовослужбовців є пошук психологіч-
них ресурсів стресостійкості, можливість 
їх розвивати, використовувати й оперува-
ти ними для подолання стресу. На її дум-
ку, найбільш ефективними психологіч-
ними ресурсами є: мотивація подолання, 
ставлення до стресів як до можливості 
набуття особистого досвіду і можливості 
особистісного зростання; сила Я-кон-
цепції, самоповага, самооцінка, відчуття 
власної значущості, активна життєва 
установка; позитивність і раціональність 
мислення; емоційно-вольові якості; стан 
здоров’я і ставлення до нього як до най-
більшої цінності (Юр’єва, 2021). 

Щодо психологічних ресурсів за-
значимо, що в науковій літературі існу-
ють різні думки вчених з приводу того, 
які з них є більш дієвими та оптимальни-
ми. Ми підтримуємо думку американсь-
кого дослідника С. Хобфолла стосовно 
того, що ресурси є значущим для людини 

і допомагають їй адаптуватися у складних 
життєвих ситуаціях. Натомість, утрата 
ресурсів є первинним механізмом, що за-
пускає стресові реакції. Коли відбуваєть-
ся втрата ресурсу, інші ресурси викону-
ють функцію обмеження інструменталь-
ного, психологічного та соціального 
впливу ситуації. Втрата внутрішніх і зов-
нішніх ресурсів спричиняє втрату суб’єк-
тивного благополуччя, переживається як 
стан психологічного стресу, негативно 
позначається  на  стані  здоров’я  особис-
тості (Hobfoll, 1988). 

На наш погляд, одним із найважли-
віших психологічних ресурсів, що сприяє 
розвитку стресостійкості в майбутніх офі-
церів-прикордонників, є копінг-ресурси. 
Під терміном «копінг» (від англ. – coping) у 
сучасній  науці  розуміють  метод  компро-
місної взаємодії зі стресом, який дозволяє 
людині ефективно виконувати свої функції 
та уникати професійної деформації. 

Уважаємо, що в процесі підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників до 
виконання ними службових обов’язків 
важливо не лише надати їм знання про 
психологічні  ресурси  розвитку   стресо-
стійкості, але й навчити їх правильно 
обирати та реалізувати копінг-стратегії у 
складних життєвих і професійних ситуа-
ціях. Це дозволить їм справлятися зі ста-
ном стресу і зводити до мінімуму його 
негативний вплив. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, теоретичне об-
ґрунтування особливостей розвитку стре-
состійкості офіцерів-прикордонників як 
важливого складника їхньої професійної 
підготовки дало змогу зробити висновок 
про те, що стресостійкість є водночас і 
здатністю військовослужбовців підтри-
мувати оптимальну працездатність, ефек-
тивність діяльності в напружених ситуа-
ціях, і вміння зберігати свій психічний 
стан на належному рівні при впливові на 
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нього негативних чинників. Для офіцерів-
прикордонників ці вміння є особливо ва-
жливими, адже саме стресостійкість до-
зволяє їм долати стан надмірного емоцій-
ного збудження в процесі професійної 
діяльності та контролювати поведінку 
при виконанні службових завдань, особ-
ливо в умовах воєнних дій. 

У процесі дослідження з’ясовано, 
що професійна підготовка майбутніх офі-
церів-прикордонників має бути спрямо-
вана на навчання їх правильно обирати й 
реалізовувати психологічні ресурси для 
розвитку власної стресостійкості, серед 
яких найбільш ефективними є копінг-
ресурси як способи компромісної взаємо-
дії зі стресом.  

Перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямі вбачаємо в розробці 
психолого-педагогічних умов, що сприя-
ють розвитку стресостійкості в майбутніх 
офіцерів-прикордонників на етапі їхньої 
підготовки до професійної діяльності 
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*** 

Райко В. В., Карасьов Д. Л. Розви-
ток стресостійкості як важливого 
складника професійної підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників 

У статті здійснено теоретичний ана-
ліз особливостей розвитку стресостійкос-
ті в майбутніх офіцерів-прикордонників 
як важливого складника їхньої професій-
ної діяльності. Досліджено поняття 
«стрес» та «стресостійкість» у наукових 
працях вітчизняних і зарубіжних учених.  

Розглянуто зв’язок між стресостій-
кістю й такими особистісними якостями 
людини, як: емоційна стійкість, емоцій-
ний інтелект, інтернальний локус контро-
лю, ділова спрямованість, поведінкова 
активність. З’ясовано, що важливою умо-
вою ефективності діяльності офіцерів-
прикордонників є їхня емоційно-вольова 
стійкість та психологічна стійкість, що 
формується на всіх етапах та видах про-
фесійної діяльності. У статті наголошено 
на тому, що через необхідність виконання 
офіцерами-прикордонниками службових 
обов’язків у сучасних надважких умовах 
воєнних дій в Україні вони можуть бути 
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віднесені до групи ризику щодо виник-
нення стресових станів. У статті розгля-
нуто психологічні ресурси, що сприяти-
муть розвитку стресостійкості в майбут-
ніх офіцерів-прикордонників та ефектив-
ному подоланню ними стресогенних си-
туацій.  

У статті зроблено висновок про те, 
що для розвитку стресостійкості майбут-
ніх офіцерів-прикордонників необхідним 
є вдосконалення системи їхньої профе-
сійної підготовки та навчання їх оперува-
ти своїми психологічними ресурсами, що 
дозволить  їм  ефективно  виконувати 
службові обов’язки та уникати професій-
ної деформації. 

Ключові слова: стрес, стресостій-
кість, стресогенні ситуації, офіцери-
прикордонники, професійна діяльність. 

 
Raiko V. V., Karasov D. L. Develop-

ment of Stress Resistance as an Important 
Component  of  Professional  Training  of 
Future Border  Guard Officers 

The article provides a theoretical 
analysis of peculiarities of the development 
of stress resistance in future border guard 
officers as an important component of their 
professional activity. The concepts of 
«stress» and «stress resistance» in the scien-
tific works of domestic and foreign re-
searchers have been examined.  

The  relationship  between   stress 
resistance  and  such personal qualities as:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

emotional stability, emotional intelligence, 
internal locus of control, business orientation, 
behavioral activity, has been examined. It 
has been found that an important condition 
for the effectiveness of the border guards’ 
activity is their emotional-willful and psy-
chological stability, which is formed at all 
stages and types of professional activity. It 
has been emphasized that the border guards 
can be classified as a risk group regarding 
the occurrence of stressful conditions due to 
the  need  to  perform their duties in the 
modern extremely difficult conditions of 
military operations in Ukraine. The psycho-
logical resources  that  will  contribute  to  
the development of future border guards’ 
stress resistance and their effective coping 
with stressful situations have been examined. 

It has been concluded that it is necessary 
to improve the system of future border guards’ 
professional training and teach them to operate 
with their psychological resources in order to 
develop their stress resistance. This will allow 
them to effectively perform their duties and 
avoid professional deformation. 

Keywords: stress, stress resistance, 
stressful situations, border guards, profes-
sional activity 

 
 
 
 

 
 

 
 
 


